

今天是 2019年11月29日 星期五

 站内搜索：
 当前位置：[首页](#)>>[党史研究](#)>>[人物研究](#)>>[革命英烈](#)

梅武斌

发布日期：2013-06-14 来源：

(1914 - 1945)

梅武斌，男，江苏江宁人，1914年12月，出生于一个贫农家庭。幼年读过私塾，学习很勤奋。进入少年时期，他无钱念书，便帮助家人做农活，从小养成爱劳动、能吃苦的习惯。

1938年5月，新四军先遣部队挺进江南敌后，进入江宁县境，并在梅武斌的家乡建立起抗日根据地。1943年，他毅然离家，参加革命，积极投入抗日斗争活动。同年秋，他被党组织吸收为中国共产党党员。当年冬，组织上调梅武斌任江宁县龙都镇大港上村和龙都镇农会主任，不久，又调他任中共江宁县南阳乡支部书记和南阳、金陵等四乡联支部书记等职。在任职期间，他经常主动向县、区委汇报情况，认真做好党交给的各项工作。当时他所辖活动地区不远处，就是秣陵关和禄口镇敌伪军据点。区巡逻队有时宿营在梅武斌的乡里，他总是配合递步哨站岗，还积极为新四军主力部队筹集公粮，及时组派民夫运送粮草，出色地完成了主力部队在家乡开设制造手榴弹工厂的任务，并负责安全保卫和运送弹药。1944年春，耿家村出了个叛徒耿玉林，与秣陵据点敌人相互勾结，经常带领敌伪军抓捕区乡军政干部。中共江宁县委和秦淮区委决定除掉这个汉奸叛徒，并派梅武斌去完成这个艰巨任务。梅武斌想方设法，周密安排，巧妙地通过耿玉林姐姐的关系，把耿诱出据点，将其抓获，送到区政府。

1945年8月，抗日战争胜利后，江南新四军和部分党政机关奉命北撤，上级决定梅武斌留下坚持斗争。新四军北撤后，国民党新六军分别占领了秣陵关、禄口柘塘等镇。为了便于开展斗争，区委决定将配备的枪支弹药转移到安全地带。这一天，梅武斌悄悄地回家取枪、拿文件，由于坏人告密，在他正要出门走时，被敌人包围了。当时，他的左腿和右臂被敌人子弹击中，但他仍坚毅地把一支枪沉入池塘，将另一支枪藏在墙的夹缝里。梅武斌被捕后，敌人要他交出枪支和党员干部名单，他怒目而对，拒不吐实。敌人对他没办法，就把他打断的左腿和右臂绑在身上，插上木杠，抬到龙都伪镇公所。随后，敌人百般严刑逼讯，“坐飞机”、烙铁条、竹扦戳指头、用冷水浇身，梅武斌仍一声不响。敌人恼羞成怒，打断了他的肋骨，又用烧红的铁条烙他的腿。最后，在敌人的残暴迫害下，梅武斌壮烈牺牲，年仅31岁。

(欢迎转载，请注明出处)

上一篇：吕畴

下一篇：钱海如

相关新闻：

